

粮食体系解决方案对话-摘要

联合国粮农组织总干事与粮食体系国家召集人

2023 年 1 月 12 日，星期四

2023 年 1 月 12 日，联合国粮食体系协调中心（中心）召开了联合国粮食及农业组织（粮农组织）总干事屈冬玉博士与粮食体系国家召集人之间的线上对话。

对话的目的是加深对中心工作重点的认识，并讨论如何在 2023 年年中阶段成果总结大会前继续支持各国的农业粮食体系转型工作。对话面向的参与人员包括国家召集人及其团队或其他政府粮食体系联络人，以及支持中心工作的联合国机构。此次线上活动有 200 多名与会者，历时 90 分钟，首先由屈总干事作主旨发言，随后由国家召集人进行发言。

在对话会筹备期间，请国家召集人考虑了以下问题：

- a) 国家路径在贵国可持续发展议程中的作用如何？
- b) 在贵国，要通过农业粮食体系转型加快落实可持续发展目标，需要解决的最关键因素是什么？

屈总干事强调，中心目前已全面运作，粮农组织与联合国系统正在共同努力，为各国规划和实施可持续农业粮食体系转型以实现可持续发展目标的行动提供技术支持。此外，屈总干事强调，要实现宏大的转型变革，必须改变政策、思维模式和业务模式。屈冬玉博士进一步表示，评估时刻将为报告自 2021 年联合国粮食体系峰会以来在国家层面取得的进展提供机会。

国家召集人对此次对话表示欢迎，并对中心的持续支持表示感谢。他们概述了在农业粮食体系转型方面所开展的工作，以及需要优先应对的机遇、挑战和瓶颈。

扩大对话和同行学习的空间

许多国家发表了声明，表示承诺实施国家粮食体系转型路径，以此作为 2021 年联合国粮食体系峰会的后续行动。大多数国家指出，农业粮食体系转型需要采取多种行动，协同应对当前面临的多项挑战，特别是 2019 冠状病毒病（COVID-19）疫情过后的恢复、气候危机的影响、冲突和生活成本危机。

一些发言强调需要战略、政策、足量资金、技术、能力建设和大量投资，以确保综合性农业粮食体系转型。此外，发言者指出，必须与受影响的社区共同制定解决方案，强调营养教育投资、宣传活动以及与多个利益相关方进行有效沟通的重要性。

对话有助于了解在农业粮食体系转型方面存在的各种方法和进程。许多召集人强调，没有“一刀切”的政策或方法，需要根据具体需要以及各国的独特背景和国家重点调整资金支持和能力建设。

重点领域：通过农业粮食体系转型推动可持续发展目标重回正轨

各种发言提出了各国的经验，注意到短期和长期调整可以改变粮食价值链，使生产者能够在尊重地球承载能力的同时提高生产率。

各国概述了其在农业粮食体系转型过程中面临的一些挑战，例如冲突的影响和粮食价格上涨。各国还指出，由粮农组织领导的中心十分重要，并且中心的工作与气候行动和生物多样性保护之间必须建立关键联系。

许多发言者强调资金作为实施国家路径方面的关键组成部分非常重要，指出公共财政可以提供适当的条件，促进私营部门的进一步参与并降低农业粮食体系转型长期政策的投资风险。此外，各国要求采取进一步行动，加强气候与粮食体系目标之间的协同作用，呼吁提高认识并采取行动，促进关注气候问题的健康膳食，这有助于实现更好营养和可持续发展。

许多召集人指出进一步投入开展国家对话的重要性。在与多个利益相关方沟通时，加强治理、提高收入和创新政策是重要主题。各国强调在投资于农村地区时粮农组织技术专长的重要性，呼吁扩大伙伴关系，使妇女和青年参与有关创新、投资和生产力的具有针对性的计划。

发言还强调，国家路径的首要目标包括加强消费者教育和行为改变以促进更健康 and 更可持续的膳食，减少粮食损失和浪费，促使农民采取更可持续的做法，从而减少农业部门的温室气体排放。针对这些措施，一些发言提到，需要加强研究和创新，以扩大有机农业，减少化学品的使用，发展畜牧业和动物福利，开发植物蛋白，为小农提供支持，并使整个粮食体系价值链更加公平。

召集人借此机会与各联盟分享了自身工作的最新情况，如重点关注更有营养的学校膳食、土壤健康、数字粮食战略以及揭示“粮食真正价值”的工作。与学术界的伙伴关系也得到了阐述。

在结束对话时，屈总干事对国家召集人的贡献和宝贵见解表示赞赏。他重申，国家自主权和国家召集人的领导至关重要，是农业粮食体系转型成功的关键，并呼吁有效实施国家路径，确保在多个可持续发展目标方面取得进展。他再次表示，中心和粮农组织将继续支持国家召集人实现他们寻求的农业粮食体系转型。

背景

联合国粮食体系协调中心由粮农组织代表联合国系统主持，并获得以下机构的支持：国际农业发展基金（农发基金）、世界卫生组织（世卫组织）、世界粮食计划署（粮食署）、联合国环境规划署（环境署）和联合国发展协调办公室（发协办）。中心的任务是支持各国进一步制定和实施其国家农业粮食体系转型路径。